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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Höhe der Schulgelder von Schulen in freier Trägerschaft

Die Kleine Anfrage 1702 vom 10. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Gemäß § 5 Thüringer Gesetz über Schulen in freier Trägerschaft (ThürSchfTG) ist die Genehmigung von 
Ersatzschulen zu erteilen, wenn u.a. eine Sonderung der Schülerinnen und Schüler nach den Besitzver-
hältnissen der Eltern nicht gefördert wird. Dazu prüft das zuständige Ministerium vor der Genehmigungs-
erteilung die Höhe der zu erhebenden bzw. erhobenen Schulgelder (Elternbeiträge) der antragstellenden 
Schule in freier Trägerschaft.

Ich frage die Landesregierung:

1. Mit welchem Verfahren wird sichergestellt, dass bei Antrag auf Anerkennung als Ersatzschule die Ge-
nehmigungsvoraussetzungen gemäß § 5 ThürSchfTG eingehalten werden? Welche Unterlagen sind von 
den antragstellenden Schulen bzw. Schulträgern vorzulegen?

2. Nach welchem Verfahren wird sichergestellt, dass die Genehmigungsvoraussetzungen für die Anerken-
nung als Ersatzschule dauerhaft erfüllt werden? In welchen zeitlichen Abständen wird insbesondere die 
Erhebung der Schulgelder durch das zuständige Ministerium durchgeführt?

3. Wie viele Schulen in freier Trägerschaft haben in den letzten zehn Jahren einen Antrag auf Anerkennung 
als Ersatzschule gestellt und wie wurden diese Anträge letztlich beschieden (bitte gliedern nach Schule 
und Jahr)?

4. Welche Informationen zur Höhe der bisherigen und zukünftigen Schulgelder erhebt das zuständige Mi-
nisterium im Rahmen des Genehmigungsverfahrens zur Anerkennung als Ersatzschule von den antrag-
stellenden Schulen in freier Trägerschaft?

5. Wie hoch sind bzw. waren die Schulgelder der in den letzten zehn Jahren vom zuständigen Ministerium 
genehmigten Ersatzschulen in freier Trägerschaft (gegliedert nach Schule, falls eine soziale Staffelung 
vorliegt, diese bitte zusätzlich angeben)?

6. Welche sachlichen Kriterien werden zur Bewertung über die Einhaltung des Sonderungsverbots heran-
gezogen und wie wird nachvollziehbar beurteilt, ob eine Sonderung der Schüler nach den Besitzverhält-
nissen der Eltern durch die Erhebung von Schulgeld nicht gefördert wird?

7. Wie wird sichergestellt, dass die Höhe der Elternbeiträge sich nach den Grundsätzen des Bundesver-
fassungsgerichts in BVerfGE 75, 40 bemisst, wonach auch soziale Staffelungen und Stipendiensyste-
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me erhöhte Elternbeiträge nicht rechtfertigen können, da die erhöhten Beiträge von anderen Schülern 
getragen werden müssen, was im Ergebnis eine erneute Sonderung darstellt?

8. Welche als Ersatzschulen genehmigten Schulen in freier Trägerschaft haben ihre Schulgelder in den 
letzten fünf Jahren erhöht und wie gestalteten sich diese Erhöhungen im Einzelnen (bitte angeben je 
Schule und Angabe der Erhöhung)?

9. Wie bewertet die Landesregierung die Höhe der Schulgelder an den als Ersatzschulen genehmigten 
Schulen in freier Trägerschaft insgesamt?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der 
Lan desre gierung mit Schreiben vom 22. September 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Eine Auflistung der vorzulegenden Unterlagen ist in der Anlage 1 beigefügt.
Diese Unterlagen und Angaben werden unter Berücksichtigung des Artikels 7 Abs. 4 Grundgesetz und § 5 
Abs. 1 Nr. 2 ThürSchfTG im Genehmigungsverfahren dahingehend geprüft, dass eine Sonderung der Schü-
ler nach den Besitzverhältnissen der Eltern nicht gefördert wird.

Zu 2.:
Das Vorliegen der Genehmigungsvoraussetzungen wird in den Verfahren zur Genehmigung von Ersatzschu-
len und weiteren Bildungsgängen an bestehenden Ersatzschulen sowie in den Verfahren zur Verleihung 
der Eigenschaft einer staatlich anerkannten Ersatzschule geprüft. Dazu werden die Angaben des Trägers 
durch das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur und das jeweils zuständige staatli-
che Schulamt vor Ort geprüft. Das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur wird darüber 
hinaus tätig, wenn Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass Genehmigungsvoraussetzungen nicht mehr erfüllt 
werden. Es erfolgen keine regelmäßigen Überprüfungen zum Vorliegen der Genehmigungsvoraussetzun-
gen und auch keine entsprechenden Erhebungen zur Höhe der Schulgelder.

Zu 3.:
Auf die Schulen in freier Trägerschaft bezogene Übersichten zu Anträgen zur Genehmigung von Ersatzschu-
len und weiteren Bildungsgängen an bestehenden Ersatzschulen werden nicht geführt. Aus dem vorliegen-
den Schriftverkehr konnte ermittelt werden, dass in den letzten zehn Jahren 274 Genehmigungsanträge ge-
stellt wurden. Davon wurden bislang 162 Anträge genehmigt, sieben Anträge abgelehnt und 56 Verfahren 
eingestellt. Eine Aufstellung der Anträge nach Jahren und Schulen ist in der Anlage 2 beigefügt.

Zu 4.:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. Aktuelle statistische Daten zur Höhe der Schulgelder liegen 
nicht vor.

Zu 5.:
Eine statistische Erhebung zu den angefragten Daten liegt der Landesregierung nicht vor.

Zu 6.:
Im Rahmen des Genehmigungsverfahrens wird sichergestellt, dass die in höchstrichterlicher Rechtspre-
chung aufgestellten Grundsätze beachtet werden. Im Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Zu 7.:
Bei der Prüfung der in der Antwort zu Frage 1 genannten Unterlagen wird die höchstrichterliche Rechtspre-
chung berücksichtigt.

Der in der Fragestellung zitierten Entscheidung lag zugrunde, dass die Stadt Hamburg dem klagenden Träger 
einer in Hamburg genehmigten Ersatzschule je Schüler Finanzhilfe in Höhe von 25 vom Hundert des Betra-
ges gewährte, der je Schüler an einer vergleichbaren öffentlichen Schule aufgewendet wurde. Ausschließ-
lich für Bekenntnis- und Weltanschauungsschulen war Finanzhilfe in Höhe von 77 bzw. 82 vom Hundert des 
jeweiligen Betrages, der für Schüler vergleichbarer öffentlicher Schulen aufgewendet wurde, vorgesehen.
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In seiner Begründung führte das Gericht hinsichtlich der Schulgelder aus, dass diese nicht dazu führen dürf-
ten, dass sich die Ersatzschulen zu "Standesschulen" entwickeln (vgl. BVerfGE 75, 40; Rn 84). Als nicht ge-
nügend stufte das Gericht ein, wenn ausschließlich Schulgeldstipendien für arme oder besonders begabte 
Kinder vorgesehen werden (vgl. aao.; Rn 81).

Der Freistaat Thüringen gewährt den Schulträgern staatliche Finanzhilfe in angemessener Höhe. Nach der 
höchstrichterlichen Rechtsprechung bedarf der Betrieb einer Ersatzschule der Einbringung eines Eigenan-
teils, welcher auch aus Schulgeldern erbracht werden kann. Die Zusammensetzung des Eigenanteils ob-
liegt vollumfänglich der Entscheidung der Träger.

Hinsichtlich der Höhe wird die höchstrichterliche Rechtsprechung zugrunde gelegt, wonach auch eine sozi-
ale Staffelung von Schulgeldern möglich ist. Im Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

Zu 8.:
Der Landesregierung liegt zu den angefragten Daten keine statistische Erhebung vor.

Zu 9.:
Über die Höhe der Schulgelder entscheiden die Träger von Schulen in freier Trägerschaft im Rahmen ihrer 
wirtschaftlichen Möglichkeiten. Förderschulen und Förderberufsschulen erheben in Thüringen keine Schul-
gelder. Es sind keine Anzeichen ersichtlich, dass die Höhe der Schulgelder einzelner Ersatzschulen gegen 
die von der höchstrichterlichen Rechtsprechung aufgestellten Grundsätze verstoßen.

Matschie
Minister

Anlagen*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die 

Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksa-
chennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



 
 
In Verfahren zur Genehmigung von Ersatzschulen bzw. zur Genehmigung weiterer Bildungsgänge an 
bestehenden Ersatzschulen vorzulegende Unterlagen 
 
1. Allgemeines 
 
1.1 Formloser Antrag (Angaben zum Bildungsträger, zur Art der beantragten Schule, zum Ort) 

Hinweis: zur Antragstellung sind nur die nach der Satzung bzw. dem Gesellschaftsvertrag 
 vertretungsberechtigten Personen befugt! 

1.2 Satzung bzw. Gesellschaftsvertrag 
1.3 Nachweis über die Eintragung in das Vereins- bzw. Handelsregister 
1.4  Nachweis über die Gemeinnützigkeit (sofern vorhanden) 
1.5 Erklärung des Bildungsträgers zu Verträgen mit Vorstandsmitgliedern (bei Vereinen) 
1.6 Schulbezeichnung, aus der die Zugehörigkeit zu einer Schulart (z.B. Gymnasium) erkennbar sein muss 
1.7 Arbeitsverträge der Lehrkräfte und des Schulleiters; diese müssen Angaben über die regelmäßige 

Pflichtstundenzahl, den Anspruch auf Urlaub, eindeutige Kündigungsbedingungen sowie die Vergütung 
enthalten 

 
2. Inhaltliche Konzeption 
 
2.1 Angaben über Schulart, Bildungsgang, angestrebten Schulabschluss 
2.2 Zugangsvoraussetzungen der Schüler 
2.3 Ausbildungsaufbau und -dauer Teil- und/oder Vollzeit 
2.4 Stundentafeln (Auflistung der Fächer - Lehrereinsatz - Qualifikation) 
2.5 Lehrpläne (bzw. Zusicherung, dass Thüringer Lehrpläne verwendet werden) 
2.6 Angaben über die praktische Ausbildung und die entsprechenden Praxispartner, Praktikumsverträge und 

die Betreuung im Praktikum 
2.7 Abschlussniveau und Prüfungen 
 
3. Schüler 
 
3.1 Kapazität der Schule 
3.2 Schulgeld (Höhe und soziale Staffelung) 
 
4. Schulleiter und Lehrer 
 
 - Formblatt Antrag auf Genehmigung/Anzeige des Einsatzes einer Lehrkraft an einer Schule in freier 
   Trägerschaft (für jede Lehrkraft gesondert auszufüllen) 
 - Qualifikation (Zeugniskopien, ggf. übersetzt, Namenswechsel belegen) 
 - vorgesehener Einsatz (Fächer und Stunden) 
   Hinweis: bei bereits für andere Schulträger oder Schulen genehmigten Lehrkräften sind Einsatzort, 

Bildungsgang und die unterrichtenden Fächer anzugeben: die Unterlagen dieser Lehrkräfte 
sind jeweils neu einzureichen 

 - Führungszeugnis nach § 30a Bundeszentralregistergesetz 
 - Erklärung über gegebenenfalls anhängige Straf- und Ermittlungsverfahren 
 
5. Sächliche Ausstattung 
 
5.1 Grundrisse des Schulgebäudes/Schulgelände 
5.2 Mietvertrag bzw. Eigentumsnachweis 
5.3 Zahl, Art und Größe der Unterrichtsräume 
5.4 Angaben zu einer sachgerechten Ausstattung mit Lehr- und Lernmitteln 
5.5 bautechnische Unbedenklichkeitsbescheinigung der unteren Bauaufsichtsbehörde 
5.6 hygienische Unbedenklichkeitsbescheinigung des zuständigen Gesundheitsamtes 
5.7 Haushalts- oder Wirtschaftsplan 
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Anträge zur Genehmigung von Ersatzschulen bzw. Bildungsgängen an bestehenden Ersatzschulen und Entscheidungen

Jahr Antrag Ersatzschule/Bildungsgang Einstellung
Genehmi-

gung
Ablehnung

noch nicht 
entschieden

2001 BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt 
Pharmazeutisch-technischer Assistent

2002

BBS Bildungszentrum für medizinisch Heilhilfsberufe 
GmbH Medizinisch-technische 
Laboratoriumsassistenz Gera

2006

BBS BWAW Thüringen gGmbH Erfurt IT-
Systemelektroniker, Fachinformatiker, IT-
Systemkaufmann, Informatikkaufmann, Technischer 
Assistent für Informatik

2002

BBS DEB in Thüringen e.V. Greiz Chemisch-
technischer Assistent

2002

BBS Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk in 
Thüringen e.V. Weimar Altenpflege

2002

BBS Erfurt Bildungswerk gGmbH IT-
Systemelektroniker Erfurt

2001

BBS Erfurt Bildungswerk gGmbH Mechatronik 2003

BBS Erfurt Bildungswerk gGmbH Mediengestalter 2001

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. 
Hotelfachmann Erfurt

2001

BBS Euro-Schulen Pößneck Kinderpflege 2002

BBS F+U Thüringen verschiedene Bildungsgänge, 
FÖBS Erfurt

2008

BBS FBBI e.V Bildungsgänge FÖBS Plaue 2006

BBS Förderkreis JUL e.V. 
Berufsschule/Förderberufsschule Weimar

2007

BBS GJS Kölleda Werkzeugmechaniker 2001

BBS Grundig Akademie Gera Assistent für 
Automatisierungs- und Computertechnik

2003

BBS Grundig Akademie Gera Fachschule Wirtschaft 
und Technik

2001

BBS Grundig Akademie Gera Mechatronik 2003

BBS IBKM gemeinn. Schulträgergesellschaft mbH 
Heldrungen Assistent für Tourismus

2003

BBS IBKM gemeinn. Schulträgergesellschaft mbH 
Heldrungen Kaufmännischer Assistent in der FR 
Betriebswirtschaft

2003

BBS IBKM gemeinn. Schulträgergesellschaft mbH 
Heldrungen Sozialpädagogik

2002

BBS Institut für Gesundheitsberufe GmbH Suhl 
Medizinisch-technischer Radiologieassistent

2002

BBS Kyffhäuser Bildungswerk e.V. Mühlhausen 
Heilerziehungspflege

2002

BBS TBV Thüringer Bildungsverein für Gesundheit 
und Soziales e.V. Erfurt Chemisch-technischer 
Assistent

2003

FÖS Stiftung Jugendheim GeschwisterScholl 
Bildungsgang Grundschule Bad Köstritz

2007

GS Evangelisch-Lutherische Kirche in Thüringen 
Eisenach

2002

GS Kultur- u. Schulverein "Mandala" e.V. Greiz 2002

GS Michaelisstift Gefell 2002

GS Sabel Saalfeld gem. Bildungsgesellschaft mbH 
Saalfeld

2002

Gesamtschule Cooperativa Popular e.V. Erfurt 2006

GY Evangelisch-Lutherische Kirche in Thüringen 
Altenburg  

2001

RS Gothaer Bildungsgesellschaft mbH 2007

2002 BBS Bergkloster St. Elisabeth-Schulen e.V. 
Heiligenstadt BFS Gesundheit und Soziales

2003

1
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2002 BBS Bernd Hörmann Physiotherapie, Ergotherapie, 
Logopädie, Altenpflege Gräfenroda

2006

BBS Bildungswerk für Gesundheits- und Sozialberufe 
gGmbH Gera Altenpflegehilfe

2002

BBS CJD Gera Florist 2003

BBS DEB in Thüringen e.V. Suhl Podologie 2002

BBS Diakonisches Werk der Evangelisch-
Lutherischen Kirche in Thüringen e.V. Eisenach 
Heilpädagogik

2002

BBS Grundig Akademie Gera Assistent 
mechatronische Systeme

2003

BBS IFBE Bildungszentrum gem. GmbH Mühlhausen 
Chemisch-technischer Assistent

2002

BBS IMA Institut für Marktwirtschaft Erfurt Podologie 2002

BBS Jugendwerkstatt Nova gemeinn. GmbH Körner 
BVJ

BBS Kyffhäuser Bildungs- u. Sozialwerk e.V. Bad 
Frankenhausen Körperpflege

2002

BBS Kyffhäuser Bildungs- und Sozialwerk Bad 
Frankenhausen BVJ, BVJ-B, BVJ 2

2002

BBS Kyffhäuser Bildungs- und Sozialwerk e.V. 
Leinefelde, Nordhausen BFS 1/2

2003

BBS Kyffhäuser Bildungs- und Sozialwerk e.V. 
Leinefelde, Nordhausen Podologie

2004

BBS Markus-Gemeinschaft e.V. Heilerziehungspflege 2004

BBS Private Fachschule für Wirtschaft und Soziales 
gGmbH Altenpflegehilfe Sondershausen, Gera, Jena, 
Suhl

2003

BBS Stiftung Deutsche Landerziehungsheime 
Westhausen (Haubinda) FOS in der FR Technik

2003

GS Erziehung & Bildung e.V. Bad Langensalza 2006

GS Fussel Förderverein Bockelnhagen 2003

GS JugendSozialwerk Nordhausen e.V. 2002

GY Evangelisch-Lutherische Kirche in Thüringen 
Eisenach

2002

GY Schulverein Freie Gesamtschule Milda 2008

RS Evangelischer Schulverein Ufhoven e.V. Bad 
Langensalza

2006

RS Evangelisch-Lutherische Kirche in Thüringen in 
Mühlhausen

2002

RS JugendSozialwerk Nordhausen e.V. Rudolstadt 2007

2003 BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. 
Chemisch-technischer Assistent Erfurt

2004

BBS DEB in Thüringen e.V. Suhl Altenpflegehilfe 2003

BBS Erfurt Bildungswerk gGmbH Techniker in 
verschiedenen Fachrichtungen in Erfurt

2003

BBS F+U Thüringen Berufliches Gymnasium Erfurt 2006

BBS F+U Thüringen BVJ 1 2008

BBS GJS Kölleda Mechatroniker 2003

BBS GJS Kölleda verschiedene Bildungsgänge der 
BFS

2003

BBS IBKM gemeinn. Schulträgergesellschaft mbH 
Heldrungen Altenpflege

2004

BBS Innova Sozialwerk e.V. Hauswirtschaft Altenburg 2007

BBS IWK Institut für Weiterbildung in der Alten- & 
Krankenpflege gGmbH Nordhausen Altenpflege

2006

BBS Krankenpflegeschule Altenburg gGmbH 
Physiotherapie Altenburg

2006

BBS Obereichsfelder Bildungswerk e.V. Leinefelde 
BVJ 1

2004

BBS TÜV Bildungswerk Fremdenverkehrswirtschaft 
Gera

2007

BBS TÜV Thüringen e.V. Bad Liebenstein Altenpflege 2003

GS Elterninitiative Ganztagsgrundschule Beuren 2004

2
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2003 GS Förderverein Hand in Hand e.V Neustadt/Orla 2006

GS Freie Grundschule Meiningen e.V. 2006

GS, Gesamtschule Advent e.V. Unterhain 2004

GY Stiftung Klosterschule Roßleben 2009

2004 BBS Bildungswerk für Gesundheits- und Sozialberufe 
gGmbH Gera Altenpflege

2004

BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt 
Masseur und med. Bademeister

2004

BBS Bildungszentrum für med. Heilhilfsberufe GmbH 
Gera MTA für den Operationsdienst

2005

BBS Bildungszentrum Handel/Gewerbe/Freie Berufe 
e.V. Mühlhausen BVJ B

2004

BBS Bildungszentrum Handel/Gewerbe/Freie Berufe 
e.V. Mühlhausen Ernährung/Hauswirtschaft

2004

BBS Bildungszentrum Menteroda FÖBS 2005

BBS DAA Deutsche Angestellten-Akademie 
Meiningen Rettungsassistent

2005

BBS Datey Eyrich GmbH Heilerziehungspflege, 
Altenpflege Eisenach

2006

BBS DEB in Thüringen e.V. Chemisch-technischer 
Assistent Greiz

2005

BBS DEB in Thüringen e.V. Greiz, Gera 
Sportassistent, Altenpflegehilfe

x

BBS Dr. P. Rahn & Partner GmbH BFS 
Hotelfachmann/-frau Altenburg

2008

BBS Dr. P. Rahn & Partner GmbH FOS Altenburg 2006

BBS Erfurt Bildungswerk GmbH  
Betriebswirtschaft/Wirtschaft, SP 
P d kti i t h ft

2005

BBS Erfurt Bildungswerk GmbH 
Maschinentechnik/Maschinenbautechnik SP 
K t kti El kt t h ik SP E i t h ik

2005

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Erfurt 
Fachkraft im Gastgewerbe, Koch, Restaurant-
fachmann, Hotelfachmann und Fachmann für 
Systemgastronomie

2004

BBS Euro-Schulen Gera  Kaufm. Assistent in der FR 
Informationsverarbeitung

2005

BBS Gemeinnützige Gesellschaft für Jugend- und 
Sozialarbeit mbH BVJ 1, BVJ 2

2007

BBS Grundig Akademie Gera Kaufmännischer 
Assistent

2004

BBS IBKM gemeinnützige Schulträger GmbH BFS 
Gesundheit/Soziales Cursdorf

2004

BBS IFBE Bildungszentrum gem. GmbH FOS 
Mühlhausen

2006

BBS IFBE Bildungszentrum gGmbH Mühlhausen 
HBFS Altenpflege

2005

BBS IFBE Bildungszentrum Mühlhausen FOS in der 
FR Sozialwesen

2005

BBS Innova Sozialwerk e.V. Ergotherapie Altenburg 2007

BBS Institut für Gesundheitsberufe Suhl MTA für den 
Operationsdienst

2005

BBS Kyffhäuser Bildungs- und Sozialwerk e.V. Bad 
Frankenhausen  BVJ 1

2005

BBS TÜV Gera Gestaltungstechnischer Assistent 2004

GS Bildungs- und Technologiezentrum zu Eisenberg 
gGmbH

2007

GS Diakonisches Zentrum Sophienhaus Weimar 
gGmbH

2006

GS Schulverein Freie Gesamtschule e.V. 2004
GS Verein der Freunde und Förderer der Christlichen 
Schule Gera

2006

RS Regenbogen Freie Schule Erfurt e.V. 2006
2005 BBS Bildungswerk für Gesundheits- und Sozialberufe 

gGmbH Gera Sozialpädagogik
2006

3
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2005 BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt 
MTA für den Operationsdienst

2007

BBS Bildungszentrum für med. Heilhilfsberufe GmbH 
Gera FOS in der Fachrichtung Sozialwesen

2006

BBS Bildungszentrum Handel/Gewerbe/Freie Berufe 
e.V. Mühlhausen BVJ B

2005

BBS Bu.TZ Eisenberg Maschinen- u. Anlagenführer 2006

BBS BWAW Thüringen Erfurt Technischer Assistent 
für Informatik

2005

BBS BWAW Thüringen gGmbH Assistent für 
Tourismus Oberhof

2008

BBS BWAW Thüringen gGmbH 
Gestaltungstechnischer Assistent Erfurt

2008

BBS BWAW Thüringen gGmbH Oberhof 
Sportassistent

2006

BBS BWAW Thüringen gGmbH verschiedene 
Bildungsgänge in Erfurt und Oberhof

2008

BBS BWAW Thüringen Oberhof Sportassistent 2006

BBS DEB in Thüringen e.V. BFS Gesundheit/Soziales 
Suhl

2006

BBS DEB in Thüringen e.V. Chemisch-technischer 
Assistent Greiz

2006

BBS DEB in Thüringen e.V. Heilpädagogik Suhl 2006

BBS DEB in Thüringen e.V. Meiningen 
Pharmazeutisch-technischer Assistent

2006

BBS DEB in Thüringen e.V. Suhl Kosmetik 2005

BBS Deutsches Rotes Kreuz Jena Rettungsassistent 2005
BBS DRK-Bildungswerk Thüringen gGmbH 
Wintzingerode Rettungsassistent

2005

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Erfurt 
Hotelkaufmann/-frau

2006

BBS Euro-Schulen gem. Gesellschaft mbH
Erfurt Assistent für Tourismus

x

BBS F + U Thüringen gGmbH Erfurt, Sozialassistent, 
Kaufmännischer Assistent, Hauswirtschaftsassistent 
in Gotha

x

BBS FBBI Thüringen e.V. Plaue BVJ 1 x

BBS GAW Institut für berufliche Bildung gGmbH BFS 
Gesundheit/Soziales Ilmenau

2006

BBS GAW Institut für berufliche Bildung Ilmenau 
Sozialassistent

2006

BBS GAW Institut für berufliche Bildung 
Niederschmalkalden, Sonneberg Masseur und med. 
Bademeister

2006

BBS GAW Institut für berufliche Bildung
gGmbH Altenpflegehilfe Ilmenau

x

BBS Grundig Akademie Gera FS Mechatronik 2005

BBS IFBE Bildungszentrum gem. GmbH Mühlhausen 
Masseur und med. Bademeister

2006

BBS Institut für Gesundheitsberufe GmbH Suhl FOS 
in der Fachrichtung Sozialwesen

2006

BBS Private Fachschule für Wirtschaft und Soziales 
Erfurt Kaufmännischer Assistent

2006

BBS VHS-Bildungswerk in Thüringen GmbH 
Leinefelde Altenpflegehilfe

2007

DEB in Thüringen e.V. Greiz Sozialassistenz 2006

GS Marienstift Arnstadt 2005

GS Prager-Schule Göttingen in Arnstadt 2008

RS AWO Kreisverband Jena 2006

WDS Waldorfpädagogik Gera 2006

2006 BBS AFI Akademie für Informatik Saalfeld  
Servicefachkraft, Kaufmann/-frau für Dialogmarketing

2006

BBS Bergkloster St. Elisabeth-Schulen e.V. 
Berufliches Gymnasium Heiligenstadt

2010

4



Anlage 2

2006 BBS Bildungszentrum Handel/Gewerbe/Freie Berufe 
e.V. Mühlhausen BFS (2), FÖBS

2009

BBS Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk in 
Thüringen e.V. Greiz Sozialassistent

2007

BBS Deutsches Erwachsenen-Bildungswerk in 
Thüringen e.V. Weimar Sozialassistent

2007

BBS FöBi Gotha FÖBS x

BBS Hermann-Lietz-Schule Haubinda FOS in der FR 
Wirtschaft

2006

BBS IBKM Heldrungen Sportassistent 2009

BBS IFBE Bildungszentrum gem. GmbH Mühlhausen 
Sozialpädagogik

2007

BBS IIK Institut für Interkulturelle Kommunikation 
gGmbH Erfurt Assistent für Tourismus

x

BBS Innova Sozialwerk e.V. Altenburg BFS 
Gesundheit/Soziales

2007

BBS Institut für Gesundheitsberufe GmbH Suhl FS für 
Sozialpädagogik

2007

BBS Internationales Bildungs- und Sozialwerk e.V. 
Bad Frankenhausen Fachkraft für 
Hygieneüberwachung

x

BBS Jugendwerkstatt Nova gGmbH Schierschwende 
BVJ 1

2006

BBS KAB gGmbH verschiedene Bildungsgänge FÖBS 
Menteroda

2008

BBS Kyffhäuser Bildungs- u. Sozialwerk e.V. 
Leinefelde BVJ B Bautechnik

x

BBS Landesinnung Hessen Kälte-Klima-Technik 
Niedersachswerfen BS Kälteanlagenbauer

2007

BBS SRH Zentralklinikum Suhl Krankenpflege x

GS AWO Kreisverband Jena-Weimar e.V. Jena 2010

GS AWO-Sozialmanagement gGmbH Neustadt/Orla 2007

GS Dr. P. Rahn & Partner gemeinn. Schulgesellschaft 
mbH Altenburg

2007

GS Evang. Kirche von Kurhessen-Waldeck 
Schmalkalden

2007

GS Evangelisch-Lutherische Kirche in Thüringen 
Saalfeld

2007

GS IBKM gemeinn. Schulträger GmbH Heldrungen 2007

WDS Vereinigung Waldorfpädagogik Erfurt 2006

2007 BBS Akademie für Gesundheits- und Sozialberufe 
GmbH Bad Liebenstein Altenpflegehilfe

2007

BBS Bergkloster St. Elisabeth-Schulen e.V. 
Heiligenstadt BVJ 1, 2

2007

BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt 
BFS Gesundheit

2007

BBS Bildungszentrum f. Heilberufe GmbH 
Heiligenstadt Masseur und med. Bademeister

2008

BBS Bildungszentrum für Heilberufe GmbH 
Altenpflege, Altenpflegehilfe

2008

BBS Bildungszentrum für med. Heilhilfsberufe Gera 
Heilerziehungspflege

2009

BBS DEB in Thüringen e.V.  Ilmenau Sozialpädagogik 2008

BBS DEB in Thüringen e.V. Greiz Sozialpädagogik 2007

BBS Euro-Schulen Altenburg Sozialpädagogik 2008

BBS Euro-Schulen Pößneck Sozialpädagogik 2008

BBS IBKM gemeinn. Schulträger GmbH Heldrungen 
Altenpflegehilfe

x

BBS pro vita Akademie Nordhausen Sozialassistent 2008

BBS SRH Institut für Gesundheitsberufe GmbH Suhl 
Ergotherapie

x

FÖS Finneck Rastenberg verschiedene weitere 
Förderschwerpunkte

2009

GS A.K.T.I.V.E.S. Lernen und Leben e.V. 
Schmalkalden

x

5



Anlage 2

2007 GS DRK-Kreisverband Jena 2007

GS FASG Volkmannsdorf x

GS Gothaer Bildungsgesellschaft mbH Erfurt 2008

GS THEPRA Landesverband Thüringen e.V. Bad 
Langensalza

2008

IGS Quer-Wege e.V. Jena 2009

2008 BBS BDS Bildungszentrum für Dialogmarketing 
Saalfeld Kaufmann/-frau für Tourismus und Freizeit

x

BBS Bergkloster St. Elisabeth-Schulen e.V. 
Berufliches Gymnasium Heiligenstadt

2011

BBS Bildungswerk f. Gesundheitsberufe e.V. 
Gesundheits- u. Kranken- oder Altenpflegehelfer

x

BBS Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt 
Gesundheits- und Kranken- oder Altenpflegehelfer

2008

BBS Bildungszentrum für med. Heilhilfsberufe Gera 
Heilpädagogik

x

BBS DBI Johannes Falk gem. GmbH Eisenach 
Holzdorf Altenpflegehilfe

x

BBS DEB in Thüringen e.V. Weimar Sozialpädagogik 
in Mühlhausen

x

BBS DRK-Kreisverband Jena Altenpflegehelfer, 
Krankenpflegehelfer bzw. Gesundheits- u. 
Krankenpflegehelfer

x

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. BFS 1 
verschiedene Gastroberufe Erfurt

2008

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Erfurt 
Betriebswirtschaft, Schwerpunkt 
Absatzwirtschaft/Marketing

x

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Erfurt 
Betriebswirtschaft, Schwerpunkt 
Rechnungswesen/Controlling

x

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Erfurt 
Fremdenverkehrswirtschaft

x

BBS Erfurter Gastro Berufsbildungswerk e.V. Weimar 
Sozialpädagogik

2009

BBS Förderverein für Schule, Wirtschaft und Kultur 
e.V. Neuhaus-Schierschnitz Altenpflege, Sozialpflege

x

BBS Förderverein für Schule, Wirtschaft und Kultur 
e.V. Neuhaus-Schierschnitz BFS Gesundheit

2011

BBS Innova Sozialwerk e.V. Altenburg Altenpflegehilfe 2008

BBS Internationales Bildungs- u. Sozialwerk Bad 
Frankenhausen Helferberufe (BFS)

2009

BBS Krankenpflegeschule Altenburg gGmbH 
Krankenpflegehilfe

2009

BBS Kur-Natur-Lehrinstitut gGmbH Stützerbach 
Masseur

2009

BBS SRH Institut f. Gesundheitsberufe Suhl 
Heilpädagogik

2010

BBS UNIVERSUM Private Berufsbildungs-Akademie 
GmbH Erfurt Altenpflegehelfer, Krankenpflegehelfer

x

GS Evangelische Schulstiftung in Mitteldeutschland 
Erfurt

2009

GS IBKM gemeinn. Schulträger GmbH 
Sondershausen

2011

GS Jugendsozialwerk Nordhausen e.V. in Erfurt 2009

GS JugendSozialwerk Rudolstadt (Keilhau) 2010

GY Schulverein "Franz von Assisi" Ilmenau 2009

IGS AWO Soziale Dienste Rudolstadt gGmbH 2009

RS AWO KV Jena-Weimar e.V. Neustadt/Orla 2010

RS Evangelisch Lutherische Kirche in Thüringen 
Gotha

2009

RS JugendSozialwerk Nordhausen e.V. in Rudolstadt 2011

RS TÜV Rheinland Bildungswerk Altenburg 2009

2009 BBS Akademie für Bildung u. Wirtschaft Erfurt x
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2009 BBS Bildungszentrum f. med. Heilhilfsberufe GmbH 
Gera

2011

BBS Bildungszentrum f. med. Heilhilfsberufe GmbH 
Gera Altenpflege

2010

BBS Bildungszentrum für Gesundheitsberufe Erfurt 
Altenpflege

BBS Bildungszentrum Schloss Schmerwitz Suhl 
Berufliches Gymnasium

x

BBS Bu.Tz GmbH Eisenberg Metalltechnik 2010

BBS Bu.Tz GmbH Jena Hauswirtschaftshelfer, 
Metallbearbeiter

2010

BBS Euro-Schulen Jena Hauswirtschafter/-in x

BBS FBBI Freies Bildungsinstitut Thüringen e.V. 
Plaue Hauswirtschaftshelfer 

x

BBS GJS Kölleda BVJ 1 2009

BBS Grundig Akademie Gera Techniker 2010

BBS IFBE BZ gem. GmbH Mühlhausen Altenpflege 2009

BBS Institut für Berufsbildung und Sozialmanagement 
e.V. Erfurt Sozialpädagogik, Sozialassistent

x

BBS Obereichsfelder Bildungswerk e.V. Leinefelde-
Worbis Metallbearbeiter

2010

BBS Prager Schule Arnstadt Altenpflege, 
Altenpflegehelfer

2010

BBS Sabel Saalfeld, Rudolstadt verschiedene FS-
Bildungsgänge im Bereich Technik

2010

BBS Sabel Saalfeld, Rudolstadt verschiedene FS-
Bildungsgänge im Bereich Wirtschaft

x

BBS SRH Institut für Gesundheitsberufe GmbH Suhl 
Altenpflege

x

BBS SRH Zentralklinikum Suhl Gesundheits- u. 
Krankenpflege

x

BBS WBS Training AG Erfurt Altenpflege x

BBS WBS Training AG Erfurt Altenpflegehilfe 2011

GS AWO Effelder x

GS Evangelische Schulstiftung in Mitteldeutschland 
Apolda

2010

GS Evangelische Schulstiftung in Mitteldeutschland 
Sömmerda

2010

GS gemeinn. Internationale Schulen Erfurt 2010

GS Herbert Feuchte Schleiz 2011

GS Lebenshilfe-Werk Weimar 2010

GS THEPRA Landesverband Thüringen e.V. 
Weinbergen

2010

Gesamtschule gemeinnützige Internationale Schulen 
Potsdam in Erfurt

2011

GY Evangelische Schulstiftung Mitteldeutschland 
Meiningen

2010

RS AWO-Kreisverband Jena-Weimar e.V. Jena 2009

2010 BBS Euro-Schulen Altenburg Sozialassistent 2011

BBS Euro-Schulen Erfurt Sozialassistent 2011

BBS Euro-Schulen Jena Altenpflege 2010

BBS Gothaer Bildungsgesellschaft mbH Gobi 2011

BBS Gothaer Bildungsgesellschaft mbH Gobi 
Sozialpädagogik

2011

BBS IB - Medizinische Akademie Bad Salzungen 
Altenpflege

2011

BBS IB - Medizinische Akademie Bad Salzungen 
Altenpflegehilfe

x

BBS WFP Bad Sulza Altenpflege 2011

BBS WFP Bad Sulza Altenpflegehilfe x

FÖS DO Kinder- u. Jugendhilfe gGmbH Bad Köstritz x

FÖS Stiftung Finneck Rastenberg Bildungsgang 
Lernförderung

x
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2010 GS Diakonieverein Carolinenfeld e.V. Greiz x

GS Evangelische Schulstiftung in Mitteldeutschland 
Weimar

x

GS Mühlhäuser Werkstätten f. Behinderte e.V. 
Weinberger/OT Höngeda

2011

RS AWO-Sozialmanagement gGmbH Neustadt-Orla 2010

RS AWO-Sozialmanagement gGmbH Schweina x

RS Evangelische Schulstiftung Erfurt 2011

RS Freie Demokratische Schule Thüringen e.V. 
Weimar

x

RS Grundig Akademie Gera 2011

2011 BBS Euro-Schulen Pößneck Altenpflegehilfe 2011

BBS Euro-Schulen Pößneck Jena Altenpflegehilfe 2011

BBS GJS Kölleda BVJ Datenverarbeitung x

BBS Thür. Bildungsverein für Gesundheit und 
Soziales e.V. Erfurt Altenpflege, Biotechnologischer 
Assistent

x

FÖS JugendSozialwerk Nordhausen weitere 
Bildungsgänge in Rudolstadt (Keilhau)

x

FÖS Stiftung Rehabilitationszentrum Thüringer Wald 
Schleusingen

x

8




